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музеефицированные памятники перво-
бытной археологии не только в Европе, 
но и в Азии, Африке, Южной Амери-
ке, в Австралии и Океании. Последний 
третий раздел называется «Персона-
лии» и представляет наряду с отечест-
венными также и зарубежных ученых. 
Жаль, что из–за излишней скромнос-
ти или по забывчивости, в этом списке 
специалистов, тем или иным образом 
связанных с тематикой книги, Д.В. Ке-
пин не упомянул себя. Приложение 
«Экспозиционное отображение исто-
рии культуры первобытного общества: 
библиография» является важной со-
ставляющей книги. Приведенная здесь 
библиография посвящена истории му-
зейного и природоохранного дела, ар-
хитектуре музейных помещений и 
музейному оборудованию, охране ар-
хеологического и палеоприродного на-
следия и включает 1396 источников на 
разных языках.

Автор провел большую поисковую 
работу, собрав и проанализировав мно-
гочисленную литературу − для того, 
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чтобы проследить историю зарожде-
ния, становления и развития музеевед-
ческих концепций не только в Украине, 
но и в странах Европы. В аннотации 
к своему труду он пишет следующее: 
«как в отечественном музееведении и 
памятниковедении, так и в зарубеж-
ном отсутствуют издания энциклопе-
дического характера, раскрывающие 
теорию, историю и практику экспони-
рования памятников каменного века и 
эпох энеолита-бронзы». В этой связи 
можно только приветствовать энцик-
лопедический справочник «Археоло-
гічне музейництво», который увидел 
свет в 2010 г. Это уже вторая книга 
Д.В. Кепина, и я уверена, что она вызо-
вет не меньший интерес, чем его пер-
вая книга «Музеєфікація об’ектів ар-
хеологічної спадщини в Європі: на 
прикладі пам’яток первісної культури» 
(К., 2005), у археологов, музейных ра-
ботников, специалистов в области му-
зееведения и охраны культурного на-
следия, преподавателей и студентов, а 
также широкой аудитории читателей.
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Чисельні пам’ятки, якими опі-
кується Бахчисарайський історико-
культурний заповідник, мають безсум-
нівне національне та світове значення. 
В останні роки все більш актуальни-

ми постають питання реставрації та 
музеєфікації цих об’єктів історії. Ба-
гато уваги приділяється ментальній 
реконструкції подій періоду, до яко-
го ці пам’ятки належать, розумін-
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ню їх причинно-наслідкових зв’язків. 
Незмінною основою цього комплек-
сного процесу є фізичне відтворення 
історико-культурних комплексів.

Колективне дослідження «Тюр-
бе хана Хаджи Герая: по материа-
лам археологических исследований 
2003–2008 гг.» є результатом копіткої 
п’ятирічної роботи у царині середньо-
вічної археології. Автори роботи є ви-
знаними не лише в Україні, й в світі 
провідними фахівцями з проблеми, що 
розглядається. Керівником різноманіт-
ного за складом авторського колективу є 
доктор історичних наук, провідний нау-
ковий співробітник Інституту археології 
НАН України Надія Оксентіївна Гаври-
люк, авторка більш ніж двох сотень нау-
кових розвідок та кількох монографій.

Нове дослідження кримських на-
уковців являє собою помітну подію в 
науковому світі, оскільки воно є су-
часним узагальнюючим дослідженням 
значущої пам’ятки – тюрбе хана Ха-
джи Герая. Авторами зроблені нові ме-
тодологічні висновки, а аналіз підходів 
до вивчення археологічних пам’яток 
є настільки ґрунтовним, що буде до-
речним у застосуванні й у низці інших 
окремих випадків.

Зазначимо, що кримськотатарські 
тюрбе є своєрідними пам’ятками се-
редньовічної та ісламської культури 
Криму, що мали особливе значення 
в духовному житті півострову за ча-
сів ханату. Вони були місцем похован-
ня представників ханської династії. Ці 
пам’ятки до сьогодні залишалися не-
вивченими. Тому інтерес до рецен-
зованої монографії серед науковців 
Криму дуже великий. У дослідженні 
знайшов відображення чималий масив 

нового, виключно значущого, науково-
го та меморіального матеріалу, відчу-
вається намагання авторів комплексно 
розв’язати поставлені завдання. Робота 
витримана у класичному стилі науко-
вого аналізу, надається обґрунтування 
обраних методів дослідження та фікса-
ції. У вступі до роботи належна увага 
приділена історіографія питання.

Особливістю роботи є комплексний 
підхід до дослідження пам’ятки. Тюр-
бе розглядається як невід’ємна частина 
адміністративно-економічного комп-
лексу (кюлліє) столиці Кримського ха-
нату. Через невелику кількість безпосе-
редньо кримськотатарських писемних 
джерел XIII – XV століть, що дійшли до 
нас, відкриття значущих археологічних 
об’єктів та аналітична рефлексія 
знахідок у них в сучасних умовах 
стають цінним науковим надбанням. 

У першому розділі автори дають 
стислу характеристику доби, в якій 
мешкав хан Хаджи Герай, репрезенто-
вані основні факти життєвого шляху 
правителя, головні віхи його політичної 
кар’єри. Дається вичерпна топографіч-
на характеристика досліджуваної місце-
вості. Подано загальну характеристику 
мавзолеїв (тюрбе) Криму як специфіч-
ного різновиду культових археологіч-
них пам’яток. Простежено історію їх 
вивчення. Авторами книги розроблено 
методику дослідження тюрбе хана Ха-
джи Герая як окремого об’єкту.

У другому розділі вчені торкаються 
питання археологічних особливостей 
досліджуваного тюрбе. Характеризу-
ється специфіка побудови пам’ятки та 
особливі риси екстер’єру. Подібне за-
уваження з боку дослідників є досить 
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важливим, оскільки надає читачеві чіт-
ке уявлення про конкретний об’єкт.

Третій розділ видання висвітлює 
основні результати археологічних по-
шуків, проведених авторами протягом 
п’яти років (2003–2008). Подано де-
тальний опис вісімнадцяти ханських 
поховань з окремою характеристикою 
матеріалів, знайдених у кожному, зо-
крема дорогоцінних виробів, фраг-
ментів ритуального одягу та саванів. 
Здійснена реконструкція послідовнос-
ті поховань, відтворені ключові антро-
пологічні риси представників ханської 
родини, подані особливості мусуль-
манського похоронного обряду та вка-
зано, що всі його елементи відображе-
ні в матеріалах тюрбе.

Книга буде особливо корисною на-
явністю чисельних узагальнюючих та-
блиць археологічних матеріалів, де за 
різними чинниками простежується 
хронологія, типологія та еволюція ре-
чової культури кримських татар. До-
слідники дійшли висновку про іс-
нування двох хронологічних етапів 
поховань. З перших десяти кримських 
ханів троє поховані саме в тюрбе, що 
збільшує наукову вагомість студії та 
інтерес до пам’ятки. Співвідношення 
письмових свідоцтв з даними археоло-
гії дало Н.А. Гаврилюк та А.М. Ібра-

гімовій датувати усипальницю ханів 
1466–1551 роками.

Роботу з книгою та опанування ма-
теріалом значно спрощує наведений 
глосарій, що містить понад 100 спеці-
альних термінів. До речі, зауважимо, 
що  книга споряджена багатьма додат-
ками, які дають можливість розглянути 
проблему з різних професіональних ку-
тів, зокрема оцінка археологічної шкіри 
з одного з поховань подана на макро- 
та мікроскопічному рівні з вказуван-
ням даних рентгено-флуоресцентного 
аналізу тощо. Проте імена дослідників, 
що стали авторами додатків, за незро-
зумілих обставин не внесені до перелі-
ку авторського колективу книги.

Справжньою окрасою книги є по-
над сотня кольорових і чорно-білих 
ілюстрацій, що відображають архі-
тектурні та епіграфічні пам’ятки, а та-
кож ілюструють знахідки. На превели-
кий жаль, декілька кольорових вставок 
прилаштовано догори ногами, що свід-
чить про неуважність художнього та 
технічного редакторів видавництва.

Публікація наукових праць, настіль-
ки насичених фактичною інформаці-
єю, як розглянута робота, безсумнівно 
стане тим підґрунтям, на якому буде 
збудована об’єктивна досі до кінця не 
вивчена історія Кримського ханату.




